
S07 - Action et force
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I Rappels Action ↔ Force

Action ↔ Observation :
● Modification du mouvement ( trajectoire / vitesse )
● Déformation

Actions ↔ Observation / Déduction :
● Immobilité ≠ Aucune force
● Action / Réaction réciproques = compensation
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I Rappels Action ↔ Force

Deux types d’actions :
Actions de contact

Actions à distance

Diagramme d’interaction objet

Diagramme Système - Actions
- Contact / à distance

- Diagramme d’interaction

Objet
étudié

Ce qui agit sur l’objet
AVEC contact

Ce qui agit sur l’objet
SANS contact
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II Démarche d’étude

Modéliser la situation étudiée

1- Système + Référentiel

2- Diagramme système ↔ actions

3- Représentation vectorielle des forces
 → Système ponctuel

 → Direction

 → Sens

 → Longueur :

- norme (dynamomètre)
- échelle de représentation N  cm )↔
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Système en équilibre

→ L’ensemble des forces qui s’exercent sur le système 
étudié, se compensent

→ Mouvement uniforme ou immobile

Cas d’un système soumis à deux forces :

Actions et réaction

  

III Action / Réaction

F⃗ action = −F⃗ réaction
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Exemple : 
Un lustre de 4 kg immobile, suspendu à un câble : 

Plafond

Lustre

Cable

Système étudié : 
le lustre modélisé par un système ponctuel au point A
Référentiel : 
Référentiel terrestre centré sur le point A

A
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Un lustre de 4 kg immobile, suspendu à un câble : 

Système étudié : 
le lustre modélisé par un système ponctuel au point A
Référentiel : 
Référentiel terrestre centré sur le point A
Bilan des actions qui s’exercent sur le système  : 
 - action du poids du lustre (attraction gravitationnelle)
 - réaction du câble qui tire
   le lustre vers le plafond

A

Système Lustre au point A

Réaction du câble

Poids du lustre

Diagramme  Système – Actions :
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Un lustre de 4 kg immobile, suspendu à un câble : 

Système étudié : 
le lustre modélisé par un système ponctuel au point A
Référentiel : 
Référentiel terrestre centré sur le point A
Bilan des actions qui s’exercent sur le système  : 
 - action du poids du lustre (attraction gravitationnelle)
 - réaction du câble qui tire le lustre vers le plafondA
Calcul du poids du lustre :
On sait                               avec

donc  P = 39,2 N
Si on choisit une échelle de 1cm pour 10 N, on 
représente le vecteur poids par une flèche de 3,9 cm.   

P = m×g
m = 4 kg
g = 9,8N /kgP⃗
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Un lustre de 4 kg immobile, suspendu à un câble : 

Système étudié : 
le lustre modélisé par un système ponctuel au point A
Référentiel : 
Référentiel terrestre centré sur le point A
Bilan des actions qui s’exercent sur le système  : 
 - action du poids du lustre (attraction gravitationnelle)

 - réaction du câble qui tire le lustre vers le plafond

Le système est en équilibre  : 
L’ensemble des forces qui s’exercent
sur le système se compensent
→ la somme des vecteurs force est nulle F⃗ action = −F⃗ réaction

A

P⃗

R⃗

donc P⃗ = −R⃗
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IV Interaction gravitationelle

F( A /B ) = F(B /A ) = G×
mA×mB

d 2
avec :

Lorsque deux système A et B sont à une distance [ d ] l’un de l’autre,
ils exercent réciproquement une force d’attraction gravitationnelle
proportionnelle à leur masse telle que :

mA : masse du système A enkg
mB : masse du système enkg
d : distance qui sépare les deux système A et B enm
G : constante gravitationnelle universelleG=6,67 x 10−11 N .m2 . kg−2
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Exercices :

 9, 11, 16 page 187

 21, 22, 24 page 189

28 page 190

34 page 192
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Exercices
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Exercices

Système livre

Réaction du bureau

Poids du livre

Diagramme
Système – Actions :
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Exercices

Système bureau

Poids du livre

Réaction
du sol

Diagramme
Système – Actions :

Poids du
bureau
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Exercices
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Exercices

Système : Cabine
Référentiel : Terrestre
Bilan des forces :
- P : Poids de la cabine 12 kN
- T : Traction du câble 14 kN

Poids de la cabine :
Attraction gravitationnelle

exercée  à distance par la Terre
Point d’application : centre 
Direction : Verticale
Sens : vers le sol
Longueur du vecteur :  6 cm
[ 1cm  2 kN ]↔

Traction du câble :
Traction exercée par le câble au point d’accroche
Point d’application : Fixation
Direction : Verticale
Sens : vers le haut
Longueur du vecteur :  7 cm [ 1cm  2 kN ]↔
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Exercices

Poids de la cabine
12 kN

Traction du câble
14 kN

Cabine

T⃗

P⃗
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Exercices
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Exercices

F(H /T ) = G×
mH×mT

d2

mH : masse de Hubble1,1×104kg

mT : masse de laTerre5,97×1024

d : distance6,97×106m
G=6,67 x 10−11 N .m2 .kg−2

F(H /T ) = 90,2×103N
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Exercices

Hubble

Terre

A⃗
P⃗

Attraction de la Terre sur Hubble :
Force exercée à distance
Direction Terre – Hubble
Sens : De Hubble vers la Terre
Intensité : 90,2  103 N

P⃗

Attraction de Hubble sur la Terre :
Force exercée à distance
Direction Terre – Hubble
Sens : De la Terre vers Hubble
Intensité : 90,2  103 N

A⃗

Infos sur le téléscope Hubble ...

https://fr.wikipedia.org/wiki/Hubble_(t%C3%A9lescope_spatial)
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Exercices
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Exercices

Système : A&B
Référentiel : Terrestre
Bilan des forces :
- P : Poids 
- T : Réaction de C
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Exercices

Système : A&B
Référentiel : Terrestre
Bilan des forces : - P : Poids 

- T : Réaction de C

A&B

R⃗

Réaction de C : 
Force de réaction exercée par C
Direction : verticale
Sens : opposée à P
Intensité : R = P soit R = 804 N 

R⃗
P⃗

Poids : 
Force exercée à distance par la Terre
Direction : verticale
Sens : vers le sol
Intensité : P = m x g soit P = 804 N 

P⃗
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Exercices
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Exercices

P = m×g
m = 72kg
g = 1,638N /kg

PTerre = 706N

Sur Terre g = 9,81 N / kg
et la masse est identique
soit m = 72 kg

PTerre = 118N

La même combinaison paraît 
6 fois plus lourde sur Terre 
que sur la Lune.

706
118

= 6
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Exercices
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Exercices

F A /B = G×
mA×mB

d2

on remplace d par
d
2

F A /B = G×
mA×mB

(
d
2

)
2

F A /B = [G×
mA×mB

d2
]×4Si on divise la distance par 2, la force d’attraction est 

multipliée par 4. C’est donc la figure 3 qui représente la 
bonne situation : les vecteurs force sont 4 fois plus long.
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Exercices

Pour obtenir une force d’attraction de même 
valeur qu’à la figure 1 il faut donc diviser la 
masse de A et la masse de B par 2 :

Si la distance est divisée 
par deux alors la force 
d’attraction est multipliée 
par 4 : 

F A /B = [G×
mA×mB

d2
]×4

F A /B = [G×

mA

2
×
mB

2

d2
]×4

F A /B = [G×
mA×mB

d2
]×
4
4
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Exercices
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Exercices

a) les trois actions sont :
- l’attraction terrestre : P
- la traction de la chaîne 1 : F1
- la traction de la chaîne 2 : F2
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Exercices
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Exercices
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Exercices


